

# La Victoria

## SEMANARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.  
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre . . . . . 1'50 »  
En id. id. un año . . . . . 6'00 »  
Pagando un año anticipado . . . . . 5'00 »  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## RESURREXIT SICUT DIXIT

¡Qué vértigo de insensata alegría agitaba al pueblo judío en el Calvario, viendo á Jesús colgado de infame madero!

¡Cómo le insultaban moviendo sus cabezas y diciéndole por mofa: «Baja de la cruz y creeremos en tí!»

Y Jesús callaba...

Nada respondía, pero sí hablaba con su Padre: «Perdónalos... En tus manos encomiendo mi espíritu.»

Por la tarde sellaba la autoridad su sepulcro y los soldados lo guardaban.

La Sinagoga había triunfado en toda la línea. Cristo quedaba vencido.

Sus enemigos en infernal orgía celebran por la noche su derrota.

Todo había acabado.

Mas he aquí que en la aurora del tercer día resuena por los aires el canto del triunfo:

*Resurrexit* dice el Angel de blancas vestiduras.

Las Santas Mujeres enjugan sus lágrimas.

Los Apóstoles, confortados, se reaniman.

La Madre del Redentor revive.

*Resurrexit.*

Jesucristo resucita inmortal y glorioso.

¡Alleluia!

El fenómeno se reproduce en todas las edades posteriores.

Jesucristo es perseguido por sus enemigos, que le injurian, le calumnian, le crucifican...

En sus olímpicos discursos, de nuevo le colocan en el sepulcro: *Christi nomine deletio*; hasta el epitafio ponen en su tumba.

Encomios esculpidos en mármol adjudican á un emperador la gloria de haber extinguido el nombre cristiano.

Proclama otro que va á vencer al Galileo... y, no obstante esas bravatas, *Resurrexit.*

Constantino adora á Jesucristo y pone sobre su corona la Cruz en que espiró; y, tras él, con sus pueblos, se postran ante el Crucificado Carlo Magno y San Luis en Francia, San Fernando en España, San Canuto en Dinamarca, San Wenceslao en Bohemia, San Esteban en Hungría, San Eduardo en Inglaterra, San Enrique en Alemania, Santa Isabel en Portugal, Santa Eduvigis en Colonia, Santa Margarita en Escocia...

¡Alleluia al Cristo Rey, vencedor de sus enemigos!

¡Triste suerte la del pueblo judío!

El vive aislado y solo en medio de las naciones.

Prueba viviente de la divina venganza, con el estigma del eterno baldón en la frente, parece vivir para perpetuar el odio de sus antepasados contra Cristo y mantener vivos los fuegos de insensata persecución: *¡Crucifigatur!*

Se insinúa arteramente por doquiera, penetra con sus influencias y su dinero en los organismos sociales, domina en la Prensa, en la Banca y en las grandes empresas del mundo financiero, y en todo ello para perpetuar la guerra á Cristo en su Iglesia.

Mas ésta participa de la vitalidad de su Divino Esposo y, asociada á sus triunfos como á sus combates, levanta la voz, y á los gritos de odio opone suspiros de amor, cánticos de esperanza, himnos de victoria.

Jesús es amado hoy con cariño, mil veces más

intenso que el rencor y encono con que se le odia.

Hierve ardiente la sangre en las venas de innumerables fieles, para quienes el derramarla constituiría suprema dicha.

Las obras de piedad y religión florecen y se propagan.

Las obras de caridad logran próspero desarrollo. Los homenajes á su Vicario son, como pocas veces, frecuentes y entusiastas.

¡Cristo, pese á la revolución influida por el odio masónico y judío, vive y triunfa.

*Resurrexit sicut dixit.*

¡Alleluia!

ANTONIO PUEYO.

(Misionero del Corazón de María)

## ESCENAS DE FAMILIA

Mariquita es una niña de catorce años, muy lista y vivaracha, que se educa en el Colegio de las Teresianas.

Volvió un día á casa de sus padres y encontró sobre la mesa un periódico.

Como estaba sola y le gustaba mucho leer, le tomó en las manos y devoró unas cuantas líneas.

A la una vino á comer su papá, don Prudencio, y, cuando estaban en la mesa, Mariquita le dijo:

—¿Por qué lees este periódico? papá.

—¿Y por qué no quieres que le lea?, hija mía, contestó el padre.

—Pues porque no es bueno.

—Sí, hija, sí. Es de los mejores que se publican: tiene mucha información, trae muchas noticias.

—Pero ¿y los ataques que dirige á las órdenes religiosas? ¿no lo has visto? Lee este parrafito.

Y la niña indicóle uno en que el papelucho aquel trinaba contra los frailes.

El papá se hizo el disimulado y dijo á la niña:

—Mariquita, deja ahora esas cosas y come, que van á ser luego las dos y tienes que ir al Colegio.

Mas la niña insistió, y le dijo á D. Prudencio:

—Y esto, que pone aquí, dí, papá, ¿es bueno? ¿No ves como combate á la Iglesia? ¿Qué te parece? papá ¿Podrá un católico sincero leer este papelote? Perdona, pero yo creo que nó. Y entonces ¿cómo lo lees tú que eres tan buen cristiano?

Don Prudencio se rascó un poquito la barba, como si quisiera sacar de allí contestación adecuada para las preguntas de la niña, y por fin salió del paso diciéndola:

—Pero ten en cuenta, hija mía, que yo no leo con gusto esas cosas; que yo soy el primero en reprobárselas; que yo protesto en mi interior cuando veo que así se tratan y escarnecen las cosas y personas más venerandas que hay en la tierra.

—Mas lo que no puedes negar es que lo lees todo; y, el leer cosas malas, cosas que atacan á nuestra Religión, eso me parece á mí muy impropio de una alma buena, de un católico de verdad. Además, aunque te limitaras á pasar la vista por las noticias meramente indiferentes y curiosas, ¿no es cierto que das dinero para que corran por todas partes esos disparates? ¿No es verdad que contribuyes con tus cinco céntimos diarios para que lo malo se propague y el bien y la virtud sean atacados y combatidos á todas horas?

Tu dirás lo que quieras, papá; mas yo estoy persuadida de que el obrar de este modo no es propio de hijos fieles de esa Iglesia misma que en este periódico y en otros similares es tan escarnecida.

D. Prudencio volvió á decir á la niña que co-

miese y dejara aquellas cosas; pero entretanto él estaba muy pensativo y meditabundo.

Sin duda comprendía que la colegiala tenía razón de sobra para recriminar en aquel punto su conducta.

Me pregunta el lector si D. Prudencio cambió de modo de proceder y dejó de leer y de comprar aquel periódico: yo no lo sé.

Pero lo que no duño es que debió de hacerlo, después de oír las atinadas observaciones de Mariquita.

Y, si no lo hizo, peor para él, porque el día de la cuenta tendrá en su hija un fiscal más que le acuse, como le tendrán en estas líneas cuantos, después de leerlas, sigan dando su dinero á los malos periódicos.

E. M.

## DE UN DISCURSO DE CANALEJAS

«¿Por qué han decaído tanto nuestros servicios marítimos? Porque... los buques son malos, los puertos inasequibles, por un conjunto de circunstancias que todos recordaréis.»

Esto ha dicho ahora el señor Canalejas, poniendo en todos, más el recuerdo de pasadas grandezas y glorias inmortales, que el del conjunto de circunstancias á que se refiere.

Hablando un día Castelar (en donde ahora ha hablado el señor Canalejas) de la España tradicional ó católica, y aludiendo al poderío naval de los Roger, decía que hasta los peces habían de llevar sobre las escamas de plata las rojas barras catalanas para poder surcar libremente las ondas del Mediterráneo azul.

Y no *poesía*, sino verdad histórica, certísima y comprobada, fué un tiempo eso mismo que Castelar decía.

Cuando los Bocanegra, los Yáñez, los Díaz Roxas, los Pérez-Niño, los Enriquez, Lezcanos, Navarros, Santa Cruz de Marcenado... eran los ámbitos del mar ¡de todos los mares que recorrían triunfadores, á toda vela!

En 1375, nos hicieron agravios los de Saint Maló, y poco después—dicen los historiadores de «La Marina de Castilla»—aprisionaba Sánchez de Tovar á los principales ciudadanos de Wallsingham y, corriéndose de Rothingdean, Dober y Calais hasta Plymouth por Rye, Folkestone, Portsmouth y Dartmouth, tomaba el desquite y asentaba nuestro poderío naval por modo tan bizarro.

Así, hasta muy entrado el siglo XVIII, continuó España siendo la primera potencia marítima del mundo, hasta que Carlos III se precipitó en aquel grande error político del «Pacto de Familia» con que vino, á la postre, á dar á los ingleses la supremacía del mar.

No lo decimos nosotros, lo dice Tanucci, mentor primero, valido después y siempre amigo de Carlos III.

Juzgando Tanucci, con sagacidad italiana, el resultado de aquellas impolíticas y desgraciadas guerras con Inglaterra, escribía desde Nápoles á Orsini y Galliani:

«España pierde la importante colonia de la Florida, las naves y el dinero y algo en Portugal...; Inglaterra, venciendo, afirmó su preponderancia marítima; y Beldfort ha ganado para los ingleses cuanto Colón y Cortés ganaron para España.»

Ni los Arandas ni los Godoy supieron luego robar la potencia naval, que fué decreciendo hasta el límite en que la dejaron reducida los *doceañistas*, que tanto influyeron en la emancipación de las Colonias durante el primer tercio del pasado siglo, por cual causa—dice el doctor pro-

fesor señor Alvarez del Manzano—«nuestra nación deja de ser la primera potencia colonial del mundo»; y también naval, pues el comercio ultramarino, que monopolizaba España, se extiende, crece y desarrolla desde entonces por propia cuenta y en interés y beneficio de aquellas antiguas provincias, hoy Estados independientes.

¡Y, no obstante la luz que arrojan aquellos ya muy pasados sucesos históricos, todavía pugna el señor Canalejas por *europizarlos* más que lo que ya lo hicieron los *doceañistas*, aunque á esa singular *europización* se daba, en tanta parte, la decadencia de que al presente se lamenta «el insigne orador» demócrata!

M. S. A.

## EN EL CENTRO SOCIAL

### Otra conferencia

Ante un auditorio, compuesto de socios é invitados, entre los que había también obreros, la dió, en la noche del domingo, 4 del corriente, sobre el tema «El alcoholismo», D. Ramón Pérez Crespo, socio de número de la sociedad mencionada.

Ocupada la mesa presidencial por la Junta directiva, el presidente pone en el uso de la palabra al conferenciante y éste, al subir á la tribuna, es saludado con nutridos aplausos.

Los agradece y dice que los guarda en el fondo del alma, como precioso recuerdo de los que se los tributan, el cual conservará donde quiera que esté todos los días de su vida.

«No he de pronunciar—prosigue—una conferencia de altos tonos científicos: el presidente de este centro, en la primera velada, que en él se dió, manifestó su deseo de que los que ocuparan esta tribuna procuraran ser prácticos, claros y sencillos: lo que entonces aplaudí no he de desmentir-lo ahora.

No voy á enaltecer una virtud; quédese eso—dice—para otros más afortunados, como el anterior conferenciante, que cantó las excelencias del trabajo honrado; yo —añade— menos afortunado ó menos oportuno que él en la elección de tema, voy á combatir un vicio, que lo mismo puede darse en la epulónica mesa del rico que en la humilde del pobre, en el orgiástico banquete que en la inmunda tasca, y tener en uno y otro caso iguales consecuencias: la sombría sala del hospital ó el lóbrego calabozo del presidio.»

(Aplausos).

Propuesto el tema, entra en materia diciendo que los árabes fueron los primeros que obtuvieron el alcohol, de la destilación del vino, y que el uso de aquél le introdujo en España un médico de Pedro III de Aragón, pero sólo como auxiliar de la ciencia médica, quedando por entonces su despacho relegado á las boticas, de donde jamás debió salir, según opinión del Dr. Gallivardien en su obra «Alcoholisme et criminalité».

Aduce varios testimonios en pro de la bondad del vino, usado con moderación, y pasa á ocuparse de las consecuencias del abuso de esa y demás bebidas alcohólicas en el individuo, en la familia y en la sociedad.

«Después de un loco exceso en la bebida—dice—ofrece el hombre un aspecto animado, con tendencia á la alegría. Poco á poco, como espiral, que se aparta de un punto de apoyo, el vapor alcohólico ocupa el *piso alto* y hace entrar en la primera fase de la embriaguez en la que se sienten tendencias á las visiones rosadas. Hay propensión á la locuacidad, se ríe ó llora, ó se ríe y llora simultáneamente, una sensación de calor molesta la cabeza y empieza á sentirse una sed ardiente prenuncio de la segunda parte llamada de perturbación. Pero el *temporal arrencia*: la inteligencia se nubla, el juicio yerra, la mirada es inmóvil é inciertos y temblorosos los movimientos, sintiéndose vómitos y sudores; parece una agonía, pero es que entra el alcohólico en la tercera fase de la borrachera, en que queda como muerto más que como dormido.

«Se han realizado en él las tres fases en que consideraba dividida la borrachera la antigua leyenda árabe, que representa á la viz regada primero con sangre de mono, después de león y últimamente de cerdo.

«Triste figura la del hombre en este estado cualquiera que sea su posición, sin que pueda encontrar disculpa su conducta, si no es en la inadvertencia.

«Ha de pertenecer á las clases elevadas ó al pueblo; si lo primero, podrá alardear de su prosapia, enorgullecerse de pertenecer á los que

se dicen de camisa limpia, pero, en el momento en que voluntariamente redujo su ser hasta confundirse con los de orden inferior, se hizo reo ante Dios y la sociedad, que tiene derecho á pedirle un nombre limpio y honrado y que él ha liznado y perdido más que el brillo de su camisa oscurecido, sea por el fermentado, espumoso y rico champagne ó por áspero y fuerte pelecón.

«Si dáis una copa de arsénico á un hombre, morirá, dice la ciencia médica, pero, si á ese mismo individuo le acostumbráis con dosis progresivas, llegará á poder tomar gran cantidad de este activo veneno, que, aunque, llenando poco á poco sus tejidos, hace que sean cada vez más resistentes á la enfermedad, también consigue que ese hombre muera en la edad temprana.

(Aplausos).

«Esto mismo sucede con el alcohólico: se envalentona por las grandes cantidades, que puede tomar, diciendo que sabe beberlo, despreciando los efectos que el alcohol produce, pero el enemigo sigue obrando, minando su pobre cuerpo, desmoronando poco á poco el edificio de su organismo, que lleva á los últimos grados de postración y hasta la muerte, que en el alcohólico se presenta de mil maneras.

«Son fruto de este estado lesiones incurables en vísceras las más importantes, el sistema nervioso llega á resentirse manifestándose en un principio temblores, que impiden todo trabajo delicado, manías determinadas por lesiones encefálicas, y viene á cerrar este cuadro sombrío el impetuoso *delirium tremens*, esa tempestad tremenda del sistema nervioso en que, constituido primero el alcohólico como en manójo de nervios, éstos se insurreccionan en todo su organismo haciendo que el enfermo se agite como un monstruo, ruja como una fiera, disparete como un idiota, blasfeme como un demonio y se asemeje á todo lo más bajo, no teniendo en sus manifestaciones, fuera de las puramente físicas, punto de contacto con el hombre.»

«¿Quién poseerá el pincel capaz de copiar el horrible cuadro pintado por el alcohólico en el augusto santuario de la familia, las lágrimas que arranca, los pesares que crea, las sensibles fibras que destroza?»

«Ved la familia cuyo honrado jefe se afana por rodearla de comodidades: todo en ella es paz y alegría; el marido por la mañana se dirige gozoso al taller, la fábrica ó el campo; la amante esposa espera impaciente la hora en que su compañero de la vida vuelva en busca de descanso, después de haber derramado su sudor, que ha transformado en pan para sus hijos; estos alegres y juguetones alborotan la casa de la que como impaciente la madre los arroja recomendándoles vayan á esperar á su padre. Este se acerca y, al ser visto por sus pequeñuelos, advierte que agarrándose de sus piernas todos se disputan el primer beso, que se gana el más pequeño, sin más títulos que el serlo. El marido entra en la casa pobre pero limpia y tranquila; la cena es ligera, los alimentos frugales, pero, como están condimentados al calor del amor recíproco y sazonados con la salsa de la paz, le saben á gloria y no sin motivo por que gloria es lo que en la gloria se toma y gloria debe ser para el obrero honrado el hogar doméstico, tanto como infierno es la taberna ó camino que al infierno conduce.

«Pero llega un momento en que el pernicioso ejemplo emponzoña al honrado padre de familia y penetra en la taberna en donde ahoga su razón en vino y de la que puede salir para ir tambaleándose sirviendo de sarcasmo á los transeuntes con los que acaso emprende acaloradas discusiones cuyo término es el tiro ó la puñalada, que dan por consecuencia el hospital ó el presidio.

«Mientras esto ocurre, mirad lo que pasa en aquella humilde chozita: la madre de aquellos pequeñuelos como la estatua del dolor espera la venida del esposo; la noche avanza, el reloj de la población da una hora, que suena con pesados golpes en el corazón de aquella mujer digna de mejor suerte, que llora y se desespera ardiendo en impaciencias y temores; los hijos al ver á su madre llorar, sin más razón que ésta, lloran también, y como en los niños el llanto viene á veces acompañado de cierto arrullo se duermen hasta que viene á perturbar el gozo que les proporciona su pueril imaginación, que los hace jugar en la plazuela al rescate ó á las corridas, el padre, que se anuncia pronunciando frases incoherentes, vocablos mal sonantes, acaso blasfemias salpicadas de fango, y midiendo con curvas irregulares las dimensiones de la habitación cuyas paredes sueñan al contacto de su cabeza desnuda por haber

perdido el sombrero en el camino; ante tan grotesco espectáculo y como olvidándose del dolor que los invade, ríen los niños y la madre, si bien en ésta es la sonrisa del desesperado; pero el brutal payaso lo advierte y golpea á todos sin compasión, hasta que cae en profundo letargo, del que muchas veces despierta con afecciones cardiacas ó letales gérmenes que trasmite á sus hijos.

«Las estadísticas nos presentan el movimiento de la criminalidad marchando paralelo al alcoholismo. Se ve aumentar la delincuencia á medida que aumentan las casas de bebidas y los sucesos de sangre tienen lugar en los pueblos en que son aquellas más frecuentadas.

«¿No os sorprende la lectura de la prensa en los domingos y los lunes?»

«Por eso Butró llama la taberna «lugar en donde se venden los vicios embotellados».

«Añade que el alcoholismo lega á la sociedad el pauperismo y la degeneración orgánica, manifestados en la escrófula, la tuberculosis, la lepra, el raquitismo y el cáncer.

Lee recortes de periódicos, en que se habla de algunos de los daños del alcoholismo, y dice:

«No os sorprenderá, señores, que, en vista de estos datos de terrible realidad, la ciencia considere al alcoholismo como una de las causas más frecuentes de enfermedad y de muerte, pues por un lado derrumba el edificio orgánico y por otro lega á los países generaciones empobrecidas portadoras en su pecho de gérmenes de agonía.

Y, en conformidad con la ciencia, la Religión y la Moral, como no podían menos arrojan tremendo anatema contra el alcoholismo y lo juzgan como plaga social, cáncer terrible, que lo mismo corroe las entrañas del individuo, que de la familia y de la sociedad; monstruo que derrumba la parte material lo mismo que arroja la razón en las tinieblas de la insensatez.

Y, cuando se ve que así lo juzgan la Religión y la ciencia, surge espontáneo del pecho honrado un suspiro, que pide la muerte del fatal enemigo, del inmundo reptil, de la mortífera ponzoña del alcoholismo.»

Dice que, cuando se da una propina por tal ó cual servicio, no se debe acompañar la acción con estas palabras «toma para que eches un trago ó unas copas» sino con estas «para que compres pan para tí ó para tus hijos».

Termina leyendo unos versos en que se ridiculiza la embriaguez, los cuales publicamos en otro lugar de este número.

El conferenciante oyó al concluir muchos aplausos y recibió muchas felicitaciones.

Una á ellas la del que firma.

A.

## LAS LANAS

Ya se terminó la segunda serie de subastas de lanas en Londres, con gran animación y á precios más elevados que los registrados al principio; apenas se ha retirado el 4 por 100 de las cantidades ofrecidas, y quedan que llevar al viejo «stok», para la tercera serie, que se abrirá el martes 4 de mayo próximo, unas 13.000 balas; esta tercera serie no comprenderá, pues, más de 163.000 balas de lanas coloniales.

Los precios pagados al cierre han sido en alza de 5 á 10 por 100 para las marinas y cruzadas medianas, de 10 á 15 por 100 para las cruzadas finas, y de 5 por 100 para las comunes.

Los Estados Unidos han comprado en esta serie unas 19.500 balas de lanas diversas.

En el Havre se han cotizado balas Buenos Aires en sucio, los 100 kilos á 170 francos, con tendencia sostenida; lanas cruzadas Plata, los 100 kilos, á 202 francos, con tendencia encalmada.

En Roubaix-Tonrecoign, lanas peinadas, 5'62 francos kilo, con tendencia sostenida.

En Amberes, peinadas alemanas, contrato B, por kilo, á 5'57, con tendencia sostenida.

Los mercados españoles apenas dan señales de vida; ni impresiones, ni precios, se encuentran casi en las revistas que de este negocio se ocupan; esta situación ya habrá de prolongarse hasta que se dé comienzo al nuevo corte.

NOTA FESTIVA

## A un adorador de Baco

Es Jindama una persona de tan renombrada fama, que, cuando agarra una mona,

toda la gente pregona las monadas de Jindama.

Y, aunque otros ven con respeto que es grave su enfermedad, yo opino que este sujeto ha perdido por completo el centro de gravedad.

Diz que estuvo en la agonía por beber en clara fuente agua fría cierto día; hoy ya no bebe agua fría: ¡se pasa con agua-ardiente!

Come, bebe y no se inquieta, ni por trabajar se ufana, y es su dicha tan completa que, si una peseta gana, pronto cambia la peseta.

Es pescador y es un tío más sagaz que una lechuga; pues, ya en el mar, ya en el río, ¡se pesca cada merluza de padre y muy señor mío!

Habla el griego y el latín con tal perfección que al fin no hay un ser que lo comprenda, y es fama que su magín tiene una chispa tremenda.

Cuando llueve no se mueve de las torrenciales aguas y á resistirlas se atreve; ¡tiene razón!: cuando llueve no necesita paraguas.

Y, un pie sobre el otro pie, trazando curvas allá, marcha el hombre tan á fe, que no va por donde ve y no ve por donde va.

Pero juzga un desatino que las calles por dó él pasa vayan corriendo sin tino y, aunque no vino su casa, á él le parece que vino.

Y dice que le alborota una bota, porque nota que al andar da un tropezón, y, si cae, ¡tiene tazón!, es por culpa de la bota.

Y entra en casa el tío Jindama y, al ir á acostarse, llama y le dice á su mujer: que ate los pies de la cama, porque va á echar á correr.

Para el viñedo se espera un remedio singular: cuando el tío Jindama muera, ya se puede asegurar ¡que se fué la filoxera.

X.

## RAZON Y FE

Sumario del número 92.—Abril de 1909

El patriotismo, R. Ruiz Amado.—Lo divino y lo humano en la Historia (3.º), E. Portillo.—La Santa Sede y el libro de Isaías (3.º), L. Murillo.—La competencia del Estado y la represión de las ideas, V. Minteguaga.—Importancia económica del sistema Raiffeisen, N. Noguera.—De la gracia de Cristo, A. Pérez Goyena.—Doce años de Radioactividad (VIII), Jaime M.ª del Barrio.—Noticias científico-filosóficas, E. Ugarte de Ercilla.—Música sagrada (su carácter), J. Alfonso.—Bélgica en favor de las clases medias, N. Noguera.—Boletín canónico: Nueva organización de la Curia romana, (comentario).—S. C. de Negocios extraordinarios. Declaraciones sobre privilegios á los «indios» y á los «negros».—S. C. de Ritos. Facultad para celebrar en las naves concedida á los Obispos de América, etc.—S. C. de Religiosos. El Obispo debe explorar la voluntad de las religiosas antes de la profesión (anotaciones), J. B. Ferreres.—Examen de libros: tratado elemental de Zoología, L. Navás.—Vida de San Francisco Javier, Apostol de las Indias y del Japón, E. Portillo.—Noticias bibliográficas (véase la pág. 2.ª de la cubierta).—Noticias generales: Roma, España, Méjico, Argentina, El Salvador, Chile, Estados Unidos, Francia, Portugal, Inglaterra, Austria-Hungría, Los Balkanes, Filipinas, A. Pérez Goyena.—Obras recibidas en la Redacción.—Índice general de este tomo.

## AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del 8 de abril de 1909

Comienza á las once de la mañana, presien-

do el señor Galindo y asistiendo los señores Zúñiga, Corrales y Rodríguez.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

La Cofradía de la Santa Vera Cruz invita al Ayuntamiento á la procesión del Viernes Santo próximo.

Se asistirá.

Camilo González demanda colocación en el resguardo ó escuadra de policía ó serenos.

Al archivo.

Comisiones:

Nada.

Y se levanta la sesión, que ha durado, con la lectura del acta, trece minutos.

## Sueltos y Noticias

### CENTRO SOCIAL

He aquí el programa de la velada que celebrará esta sociedad mañana:

#### PRIMERA PARTE

1.º *La Huérfana*, romanza (Alvarez).

2.º *María*, gavota (Espada).

Estas obras, para flauta, violín y piano, serán ejecutadas por los socios D. Indalecio Estébanez, don Luis Valdés y D. Rufino Agero, el cual ha hecho el arreglo, para terceto, de las mismas.

#### SEGUNDA PARTE

«*La pordiosera*, comedia en un acto, de don Manuel Genaro Rentero, para niñas, por Dolores Martín (*Isabel*), Luisa Gosálvez (*Joaquina*), Esperanza Montero (*Mariana*), Basa Rufaú (*Pepa*), Carmen Calzada (*Rosita*) é Isabel Hernández (*Mendiga*).

#### TERCERA PARTE

*Basta de matemáticas*, comedia en un acto, de Vital Aza, por los socios D. Eduardo Huerta (*Federico*), D. Indalecio Martín (*D. Ciriaco*), don Braulio Muñoz de la Peña Blázquez (*D. Serapio*), D. Emilio Montero (*Benito*) y D. Francisco Rufaú (*Curro*).

Se ha avisado á los socios para las ocho y media.

Se han celebrado este año en nuestra ciudad las funciones de Semana Santa como de costumbre, con poca diferencia.

El Jueves Santo se notó mayor concurso que otras veces á visitar los Sagrarios.

Por la noche el movimiento de fieles era grande.

La Adoración Nocturna tuvo su vigilia reglamentaria en la iglesia en que se halla establecida.

En la procesión del Viernes Santo fueron los Pasos que siguen: La Oración del Huerto, El Señor Amarrado á la Columna, Jesús Nazareno, La Dolorosa, El Señor en la Cruz, Nuestra Señora de las Angustias, El Santo Sepulcro, La Soledad y La Cruz.

Además del Reverendo Clero, asistieron el alcalde accidental señor Galindo y el concejal don Ezequiel Moreno, el comandante militar y oficiales de la guarnición y el sargento de la guardia civil comandante de este puesto.

Cuatro números de dicho benemérito cuerpo acompañaban al Santo Sepulcro y cerraba la marcha un piquete de infantería de Toledo.

Continúan en huelga las operarias de la «Fabrill Militar».

El dueño de la misma ha ordenado que vayan parando las diversas operaciones de su fábrica de paños.

Los obreros de ésta bajaron á hablar con él el jueves último.

Hemos oído que el aludido señor ha afirmado que piensa trasladar la «Fabrill Militar» á Madrid.

Seguimos deseando el arreglo del conflicto para bien de Béjar.

El lunes próximo empezará la tradicional novena á N.ª S.ª de la Antigua.

Habrán cánticos y sermón, que predicarán, alternando, D. Laureano Hernández y D. Bernardo García.

Doña Nemesia Hernández Bueno ha dado, en sufragio del alma de su hija Manuela (q. e. p. d.), las limosnas siguientes:

Asilo de las Hermanitas 50 pesetas; Casa de Caridad 50; Conferencia de señoras 50; idem de Caballeros 50; Hospital 50; Cocina económica 50; Presos: 5 pesetas á cada uno.

### Se arrienda

el piso segundo de la casa núm. 56 de la calle de Sánchez Ocaña.

Tiene espaciosas habitaciones empapeladas y galería de cristales al Mediodía.

Informará D. Rufino Agero, Puerta de Avila, 20.

Mañana, á las siete y media, habrá misa en la capilla del hospital.

Se asegura que las elecciones municipales se celebrarán el día 9 del próximo mayo y que muy pronto se publicará el decreto—convocatoria para las mismas.

### PREPARATIVOS DE CAMPAÑA

Comienzan ya á prepararse los seminaristas para la campaña de propaganda en favor de la Buena Prensa que han de realizar en el verano próximo.

La Sección del de Sevilla ha enviado instrucciones y materiales de propaganda á los ochenta Seminarios de la Península.

En estos se trabaja con gran actividad reorganizando los Centros y procurando instruir y entusiasmar á los jóvenes alumnos por medio de Salones de Lectura, conferencias y veladas periodísticas tan notables como las celebradas en los Seminarios de Santiago y Madrid.

La Abadía del Santísimo Sacramento celebrará junta general ordinaria el lunes próximo, 12 del corriente, á las diez y media de la mañana, en la sacristía de la iglesia del Salvador.

### ANÁLISIS CLÍNICOS

#### DR. T. ZÚÑIGA SÁNCHEZ-CERRUDO

##### farmacéutico

CALLE DE SEVILLA, 4 y 6, 3.º—MADRID

Desde el 3 al 10 del corriente han fallecido, en nuestra ciudad, José de la Villa Sánchez, casado, perchero, de 69 años y Josefa Becerra Sánchez, de 4 meses.

### Gran barato

A peseta velas de libra para el domingo de Cuasimodo en la antigua y acreditada casa de JULIÁN GRANADO, Mayor de Pardiñas, 78.

Dijimos que la presente semana sería, en general, de buen tiempo.

Y fué el domingo un día hermoso y el lunes muy regular y ayer y hoy bastante buenos, y los demás ha estado amenazando llover, pero sólo llovió uno y nevó otro en la sierra.

En la semana próxima tendremos lluvias.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

## ANUNCIO

Sabido es que la casa que más barato vende es el acreditado Comercio de Mateo Iglesias por haberlo demostrado recientemente y poderlo confirmar cuantas personas la han visitado.

Este establecimiento asegura que, al hacer las compras, las efectúa en condiciones inmejorables, y, debido á esto, le permiten vender á precios que ninguno otro hace.

Aun continúa la «GRANDIOSA LIQUIDACIÓN» de géneros procedentes de saldos y quiebras, y desde hoy en adelante esta casa se dedicará preferentemente á la compra-venta de saldos de toda clase de artículos, para surtir al público á precios verdaderamente económicos.

No olvidar que todos los sábados de 5 á 8 de la noche sigue la venta de trozos á mitad de su precio.

Las personas que hayan comprado en este día, habrán observado la economía que se obtiene, por lo cual recomiendo á todos no olviden esto, y visiten tan acreditado comercio, que es donde se vende á precios escesivamente baratos.

NO CONFUNDIRSE: Mateo Iglesias

Plazuela de la Piedad

SECCION DE ANUNCIOS

VIUDA DE PABLO TRIAS

Droguería al por mayor y menor

CASA FUNDADA EN 1865

Pinturas de todas clases y drogas industriales

Especialidades farmacéuticas.--Productos químicos.

PRECIO FIJO.--VENTAS AL CONTADO

Mansilla, 35. BÉJAR

“LA ELECTRICIDAD,”

Instalaciones eléctricas completas (maquinaria y material) —Electromotores.—Tracción.—Turbinas.—Máquinas de vapor.—Hidráulica (bombas, sifones, norias, pozos artesianos, canalización). —Molinos.—Fábricas de harinas.—Panaderías (amasadoras, hornos).—Mecánica general.—Piezas sueltas y reparaciones.

Motores de gas pobre “OTTO-STOCKPORT,”

los más sólidos—los más perfectos—los más económicos.

ESTUDIOS, PROYECTOS, PRESUPUESTOS, Y CATALOGOS GRATIS

REPRESENTANTE: **JUAN APARICIO** Béjar, (Plaza Mayor, 3 y 4)

Comercio de López y Rodríguez

En esta antigua y acreditada casa encontrará el público un completo y buen surtido de géneros para la próxima temporada y á precios baratísimos.

Mayor de Pardiñas, 8 y 10

ANTIGUA CASA GALINDO



DISPONIBLE

RELOJERÍA Y FÁBRICA DE SELLOS

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

Sello oficial para franquicia, conforme al R. D. inserto en la *Gaceta* del 23 de septiembre.

A 22 pesetas en bronce, y 6'25 en cauchout

Al hacer los pedidos, envíese la inscripción muy clara, el importe y la dirección de la persona á quien haya de mandarse el paquete.

Los envíos por correo, certificados, cincuenta céntimos de peseta.

Los sellos de esta casa duran muchísimo y son de gran perfección.

46, Sánchez Ocaña, 46.—BEJAR.

NUEVO ALMACEN DE CURTIDOS

—DE—

Esteban Esteban Bonzález

Mayor de Pardiñas, 14.—Béjar

En este nuevo almacén se ha recibido un gran surtido en cortes de botas de todos los modelos, como también pieles de diferentes clases, charoles, calcutas. etc., y útiles para zapateros.

Precios muy aceptables.

Visitad esta tienda y os convenceréis.

No CONFUNDIRSE: MAYOR DE PARDIÑAS, 14, FRENTE Á LA FERRETERÍA DE D. TOMÁS HERNÁNDEZ

Nadie compre calzado

sin antes ver el variado surtido que presenta la tan acreditada casa

FERRETERIA-TOMÁS

Recientemente se han recibido grandes partidas de las más acreditadas fábricas de Palma de Mayorca y otras no menos importantes garantizando su gran duración.

Las importantes compras que esta casa hace le permiten vender á precios sin competencia.

¡¡OCASIÓN!!

El próximo lunes se pondrán á la venta 8.000 pucheros de porcelana superiores comprados como saldo que se realizarán desde 40 céntimos uno. Juego de 10 pucheros 9 pesetas.

NO OLVIDARSE.—FERRETERÍA-TOMAS

ENSEÑANZA TEÓRICO-PRÁCTICA

de la teneduría de libros por partida doble, contabilidad comercial, industrial, bancaria y de empresas.

Aritmética y cálculo mercantil.

Para detalles y honorarios dirigirse á JUAN TEIXIDOR JUGO, Plaza mayor, BÉJAR



PRODUCTOS FOTOGRAFICOS «AGFA»

Son los mejores de los conocidos hasta el día; compiten con ventaja con las más antiguas y acreditadas marcas.

Remito gratis y franco la FOTO-GUIA, libro útil para aficionados y fotógrafos.

De venta en la librería de

PABLO ENRIQUEZ

SI QUERÉIS TOMAR CHOCOLATE

esmeradamente elaborado á piedra en vuestra propia casa y que resulte al precio que gustéis, avisad á JULIÁN GRANADO, Mayor de Pardiñas, núm. 78

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_